

# 上海印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的实施意见》

## 中小学劳动教育必修课每周不少于1课时

本报讯(见习记者吴金娇)把劳动教育纳入人才培养全过程,上海市大中小学劳动教育有了“硬指标”和“指挥棒”。近日,市委、市政府印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的实施意见》(以下简称《实施意见》),提出建设并不断完善中小学劳动教育必修课程,每周不少于1课时;普通高等本科院校阶段不少于32学时;职业院校要以实习实训课为主要载体,不少于16学时。

今年3月,中共中央、国务院印发了《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》,就加强大中小学劳动教育进行了系统设计和全面部署。结合上海特色,本市最近下发的《实施意见》把学段内容要求拓展到了幼儿园阶段。

《实施意见》明确提出:幼儿园要注重劳动意识启蒙;小学要注重基本劳动习惯养成,其中低年级要注重健康行为习惯养成,中高年级要注重培养家务和校园劳动习惯;初中要注重职业劳动体验;普通高中要注重社会实践;普通高等职业院校要注重创造性劳动锻炼;职业院校要注重职业技能训练。

《实施意见》倡导构建学校为主导、家庭为基础、社会全方位支持的劳动教育工作格局。其中,家长要当好孩子劳动教育的“第一任教师”,鼓励并“手把手”教会孩子家务劳动,每年学会1-2项生活技能。

为丰富劳动实践场所,上海将构建涵盖考察研学、操作训练、项目实践、榜样激励的劳动实践场所图谱。据悉,上海将充分整合农场林场、工厂企业、科研院所、城乡社区等



《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的实施意见》倡导构建学校为主导、家庭为基础、社会全方位支持的劳动教育工作格局。图为学生们参加学农体验。(资料照片)

资源,围绕建设“五个中心”和强化“四大功能”、打造“四大品牌”,建设都市农业、先进制造、现代服务、文化创意等劳动实践基地。《实施意见》特别指出,要重视劳动文化传承,用好“老字号”和非物质文化遗产、手工艺传习基地,丰富与上海产业发展相契合的劳动教育实践资源。

在评价方面,学校和有关单位要客观记录学生参与劳动实践情况,纳入学生综合素质评价,建立公示、审核制度,确保记录客观真实;要把劳动素养评价结果作为衡量学生全面发展情况的重要内容,作为评优评先重要参考和毕业依据;普通高等学校和职业院校要在学校招生自主测试环节强化实践操

作能力评价。加强大中小学劳动教育,离不开高素质的师资队伍。中小学劳动教育将加强专任教师配备,建强劳动教育教研员队伍。高等学校将在完善专任教师职称评聘、专业发展等各项保障措施上发力。市教委表示,将进一步完善经费投入保障,健全安全防控机制。

### 如何结合上海城市特点全面加强大中小学劳动教育,专家热议——

## 劳动不只是出力出汗,更助青少年“把知识变成力量”

■本报见习记者 吴金娇

在教育界,一种呼声由来已久:“劳动教育这块短板是时候补上了!”但在现有教育体系中,劳动教育这块短板究竟该如何拉长?今年春节期间,受疫情影响,不少学生开启“云”上学习的新模式。上海财经大学向在校生发出“居家劳动一小时”倡议,收获意外之喜;疫情下的“家里蹲”,开启了劳动教育的新场景。从跟着学校大厨学做创意菜、亲手打扫得干净整洁的“小清新”居室,再到DIY创意手工制品,从事家庭园艺……众多00后学子纷纷在官微上晒出劳动成果,有趣的劳动让学生们成就感爆棚。

劳动教育要与时俱进,因地制宜。近日,上海市印发了《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的实施意见》(以下简称《实施意见》)。市教委相关负责人表示,上海已明确提出构建综合性、实践性、开放性、针对性的劳动教育课程体系。简言之,除了传统的学工、学农,日常生活劳动教育、生产劳动教育和服务性劳动教育都将陆续进入大中小学。

带给学生的,不仅是一种体力上的付出,更体现为一种吃苦耐劳的精神和心怀天下的奋斗人格。但也有人认为,如今的孩子普遍怕吃苦,要真正实现“德智体美劳”五育并举,比起学科教育,劳动教育要在学校推广,恐怕难度不小。

教学一线的实际情况如何?曹杨第二中学党委书记侯文英分享了一次最新的学校调研结果。原来,曹杨二中为高二年级学生提供了一份多样化的学农菜单,学生可以根据自己爱好和实际情况自主选择课程。这份学农菜单里,有以“重走大师路”为主题的江村农田调查,有到甘肃开展深度学农的“博雅西部行”,还有以“兰考精准扶贫”为主题的格菜银行跟岗实习等。学生们会怎么选?“高二一个年级450人,近350名同学在本市及自愿报名的基础上,选择到甘肃西部去参加学农劳动。”让侯文英特别感慨的是,返沪之后,孩子们身上发生了很大变化。

此外,学校还做了个摸底调查,哪一种劳动教育形式最“不受待见”,有待改进。从反馈来看,最需改进的是到传统农业基地的体验项目。侯文英分析:“今天的孩子们已不满足于翻翻土再盖上去的简单重复劳动,对项目带来的真实体验有更高要求和期待。”除了社会实践,曹杨二中也在课程设置上不断推陈出新。目前,学校不仅开设了十多门面向未来的劳动技能校本课程,还创建

了六个劳动技能实验室。此外,该校还引进了上海交大的“单片机与机器人课程”,建立“轨道交通实验室”等,致力于让学生在实践和增长中提升现代劳动素养。

### 在劳动的过程中增长自信、有所收获

“真正的劳动不仅要让学生们出点力、出点汗,更要让他们在劳动的过程中增长自信、有所收获,通过劳动把知识变成力量,在劳动中创造新的价值和更好的自己。”上海财经大学常务副校长徐飞分享了学校在推进劳动教育方面的新举措,该校已率先将劳动教育设为本科生必修课程,明确要求不少于32学时,自2020级新生开始施行。

劳动教育要让年轻的学子喜闻乐见,满堂灌、坐着听肯定不行,必须创新形式。上海财大,学校推出的以体力劳动为主、服务性劳动和创新性劳动为核心的实践课程“云超市”,让人耳目一新;学生只要在线上点几下,下单自己“中意”的劳动实践项目,然后就可以在“云超市”里完成申请、发布、选课、记录、认定的全流程、信息化管理。学校将在宿舍管理、食堂帮厨、快递收发、校园绿化等勤工助学岗中开辟岗位,让学生走进一线,与工人一起出力流汗。

### 大中小一体化,为劳动教育“上海经验”再添新的一笔

在上海,学校开展劳动教育的探索由来已久,积累了相对丰厚的基础。从1988年上海在全国率先开设劳动技术教育必修课,编制中小学劳动技术教育课程标准,到2004年上海率先提出并实施“学科德育”,再到如今推出《实施意见》,积极探索大中小学一体化纵向衔接,上海在劳动教育方面步履不停。

上海市教委教研室总支书记、副主任纪明泽介绍,上海将在近两三年通过市区共建、政府购买服务等举措,重点建设3-5家市级综合性劳动教育实践基地,满足学生对于农业劳作、加工制造、服务体验、创新实验的系统化劳动实践需求。

金山区教育工作党委顾宏伟介绍,在现有资源的基础上,金山区还将建设全新的劳动教育中心营地。建成后,预计可容纳逾3000名师生的集中食宿和实践学习。

步入人工智能时代,具有上海特色的劳动教育自然离不开产业和技术。纪明泽介绍,未来,各区的劳技中心也将迎来升级改造,为学生开展生产性劳动教学、实践等提供丰富的选择空间,增强学生在真实情景下学习和动手实践的经历。

### 上海小因怕吃苦?近350人自愿报名去甘肃深度学农

古语云:“一屋不扫何以扫天下。”劳动

## 护航一流营商环境 申城一年破知识产权案910余起

■本报记者 何易 | 周晨

上海,每天有1400余家企业开设,超过700家跨国公司地区总部集聚于此,越来越多科创企业、品牌“首店”选择在此投资、落户。城市日益强劲的开放与活力的背后,是市场主体更加迫切的知识产权保护诉求。

昨天上午,记者从市公检法新闻发布会获悉,一年来,上海累计破获各类侵犯知识产权刑事案件910余起,捣毁犯罪窝点1680余处,涉案总金额超过39亿元,保护了460余个品牌的合法权益,先后有60余个国内外品牌的权利人向上海警方送来感谢信。其中,既有

路易威登、香奈儿、乐高、万代等全球知名品牌,也有上海牌手表、大白兔奶糖等老字号国货。

今年7月,上海警方收到多家药企的一封联名感谢信,对破获一起制售假冒多个知名品牌治疗性功能障碍药药品案表达谢意。据市公安局经侦总队食药环侦支队队长喻檬介绍,这是一起典型的打击先于报案的侵犯知识产权案件。去年11月,市经侦总队发现,有人通过快递包裹夹带方式运输销售假冒多个知名品牌药品。

自去年8月起,以谭某、郑某、蒋某为首的三个犯罪团伙为牟取非法利益,在药品生产经营许可证资质且未经权利人授权许可的情况下,私自通过非法渠道购得原料药和假冒品牌标签,加工成假冒品牌药品后对外运输和销售。经过8个月缜密侦查,专案组于今年7月开展集中收网行动,一举抓获犯罪嫌疑人20名,捣毁产、储、销窝点6处,生产流水线3条。

去年8月起,上海依托智慧警务,调整、创新打击侵犯知识产权犯罪模式,通过建立大数据模型,强化感知、分析能力,实现了对侵权假冒犯罪线索的自动预警和精准分析。

据市公安局新闻发言人办公室庄莉强警官介绍,近年来,上海公安机关深入开展打击食药环和知识产权犯罪“昆仑行动”,以“零容忍”的态度

“亮剑”侵犯知识产权和制售假冒商品等危害群众健康安全、侵害企业合法权益、破坏市场经济秩序等犯罪行为,不断加大打击力度,持续助力上海营造尊重知识价值的国际一流营商环境和打造国际知识产权保护高地。

以全市域打防、全领域整治为目标,上海警方今年以来对日化用品、服饰箱包、酒水饮料、防疫物资等23个重点领域开展了30余次领域风险排查,针对数十起案件开展了近百批次全市统一打击行动,实现了从单兵作战到多点发力、从分兵把口到一体打击的转变,形成了全市公安机关打击侵权假冒犯罪的整体合力。

海之巅,张文宏不忘鼓励青年人爱科学,他说:“科学是件很酷的事,没有科学,无论抗疫还是未来都是纸上谈兵。”今年上海科技节期间,全市60多家科研院所、重点实验室向公众开放,其中包括东华大学纤维改性国家重点实验室。在这个实验室中,公众能看到中国科学院院士、东华大学材料学院院长朱美芳团队特意为防护服研发的一种安全防护材料,它高阻隔、高耐磨、高透湿,部分指标甚至超过了美国杜邦公司的“特卫强”(Tyvek),有效缓解了医务工作者的不适。

作为最早“逆行”武汉的上海医生,中山医院重症医学科的钟鸣深知科技在疾病救治中的作用,“今天我们能站在聚光灯下,迎来鲜花和掌声,是社会对科学家的尊重。希望无论何时何地,科学家都能拥有鲜花和掌声。”

### 上海科技节重点活动之一“上海科创先锋展”昨开幕

## 上海之巅,10位科学大咖寄语青年“爱科学”

■本报记者 沈漱莎

谁牵住了科技创新这个牛鼻子,谁走好了科技创新这步先手棋,谁就能占领先机、赢得未来。2020年上海科技节重点活动之一的“执牛耳者——上海科创先锋展”昨天在上海中心大厦126层阻尼厅开幕。在充满力与美的“上海慧眼”旁,林忠钦、何积丰、金力、张文宏等十位上海科学家讲述自己投身科学的经历,话语间除了对科学的热爱,还有

对下一代努力奋斗投身创新的期许。“海洋强国是国家的重要战略,海洋孕育着人类未来的希望,在船舶制造和海洋工程这件事上,再难也要带着整个行业一起完成国产化。”上海交通大学船舶与海洋工程系博士生导师谭华说。他是我国最早从事海上施工设备与特殊装备技术研究的专家之一,闻名海内外的绞吸式挖泥船“天鲸号”就是出自他们团队之手。

中国工程院院士、上海交通大学校

长林忠钦的发言同样饱含期许:“我希望下一代的工作比我们强。”

在中科院院士金力、华山医院感染科主任张文宏、上海之江生物科技股份有限公司邵俊斌的讲述中,都反复提到一句话——科学就在我们身边。

张文宏说,做不做科普,科学就在那里,“我们所做的,就是把身边的科技用公众听得懂的方式说出来”。疫情至今,他被无数公众“圈粉”的秘诀,就是把科学讲明白。在距离地面580米的上海之巅,张文宏不忘鼓励青年人爱科学,他说:“科学是件很酷的事,没有科学,无论抗疫还是未来都是纸上谈兵。”

## 柏厨20周年品牌全新升级 至简国风或成未来家装潮流

2020年8月25日,中国高端家居品牌——柏厨举办的20周年品牌发布会在宁波圆满落幕。柏厨正式宣布品牌全面升级,并就至简国风的家居风格进行了高层建筑的探讨。至简国风是柏厨在现代形式下对东方气韵的“收藏”。它是简与繁、东与西、古与今、新与老的恰到好处。悦目悦心,是柏厨对自身产品特性的总结。以悦设计为首,产品以东方平衡美学设计,隐藏东方的意,融合西方的形;追求悦材质的顺其自然和健康;讲究悦工艺的精工智造;五心悦服务为原则。内外兼修,获得物质与精神的双重寄托。

文化自信为传统家居插上“东方美学双翼”

中国传统文化和美学思想的回归,重构我们对传统文化的认知,曾经承载着人文基因的柏厨将再次焕发生机,创新新的可能。柏厨在集成家居领域内外深耕。于内,拥有一支国内外高水准家居研发团队,同时与国内多家重点高校联合合作并引入国际设计理念。于外,柏厨于去年开始上线集成家居系列产品,从现代简约混搭工业风的I-LOFT、珍贵时光精致生活的拾光、人屋合一家居典范的礼居II、水墨融情山河入梦的北海,再到完美融合现代设计的新中式“云洞”,款款产品饱含强大文化基因,受到市场和消费者的热烈追捧。

正如方大集团何东辉先生所说,柏厨专注于为顾客提供定制柜类、成品家具和厨卫焕装在的一体化集成家居解决方案。未来,柏厨将以此次发布会为契机,以传承和推广传统文化为己任,为国人设计出更加符合新时代潮流的至简国风家居产品。

### 中国东方资产管理股份有限公司上海市分公司资产转让暨宁波皓再投资合伙企业(有限合伙)债权催收联合公告

中国东方资产管理股份有限公司上海市分公司(下称“东方公司”)与宁波皓再投资合伙企业(有限合伙)(下称“宁波皓再”)签署的债权转让合同,东方公司已将其依法享有的对下列公告清单中所列债务人及其担保人等享有的主债权及担保合同、抵债协议、还款协议以及其他相关协议项下的全部权利,于2019年1月30日依法转让给宁波皓再。东方公司与宁波皓再联合公告通知各债务人及担保人以及其他相关各方。

宁波皓再作为上述债权的受让方,现公告要求下列清单中所列借款人及其担保人等,从公告刊登之日起立即向宁波皓再履行主债权合同、担保合同以及相关协议约定的偿付义务或相应的担保责任。特此公告。

中国东方资产管理股份有限公司上海市分公司  
宁波皓再投资合伙企业(有限合伙)  
公告清单

2020年8月28日

借款人	本金	利息	担保人/其他责任主体
上海宝奥国际贸易	19799987.62	7702831.59	成都宝景房地产开发有限公司、成都弘凯华川实业发展有限公司、成都宝投房地产开发有限公司、上海宝投物产有限公司、彭爱冰、林志花、郑小蕊、林茂强、中远供应链管理有限公司上海分公司

中国东方资产管理股份有限公司上海市分公司 联系人: 郭启飞 联系电话: 021-6495 9171  
宁波皓再投资合伙企业(有限合伙) 联系人: 联通 联系电话: 021-8023 4600